

乘势而上 奋力打造农业农村现代化县域示范



走在江苏省昆山市的田间地头,让人不禁感慨这座城市的“双面绣”特征:水乡古镇里盛产阳澄湖大闸蟹等“不时不食”的农产品,工厂周边的设施农业一年四季为苏州、上海等地提供新鲜果蔬。

从上世纪80年代的苏州“粮仓”,蜕变为霸榜多年的“百强县”,“昆山之路”的创新内核,令这座城市的乡村振兴实践不断突破“谁来种田”“如何致富”“如何管理”等难题,奋力打造农业农村现代化县域示范。

农民变成职业 “外脑”来助力

“90后”的周园园是一名新型职业农民,大学毕业后就走进农田,将新技术、新理念融入农业发展新实践。“像樱桃番茄这样的新品种,种植方式与普通番茄完全不同,对应的渠道也不再是农贸市场,而是水果店。”周园园说,最近她正在探索引育新品种,发展家庭农场等新业态,促进一二三产融合发展。

在昆山,像周园园一样懂技术、懂市场的新型职业农民有近2000人。这些“新农人”如同一个个火车头,在带动周边农户提升种养技术的同时,也成为业态模式创新的带头人。

“昆山早早完成土地流转,开启适度规模经营之路。对于昆山来说,发展都市高效农业,在保障产量的同时更加注重重控掘农产品附加值,推进融合发展更符合自身实际。”昆山市农业农村局党委书记、局长计华明说。

从传统农业到都市高效农业,昆山抓住的“牛鼻子”是科技创新。在将农民变成职业的同时,昆山正在引进“外脑”,将大棚变成生产线。

位于昆山陆家的中国农科院华东农业科学中心,是一家2021年成立的新型研发机构。走进中心的示范大棚,只见多种型号的机器人穿梭于作物之间,在温湿度传感器、定位仪等帮助下,干净利落地完成育秧、浇灌等生产步骤,大大减少了人工劳作。

“我们正在探索农业大数据应用,引育的首家企业苏州中农数智科技有限公司创始人获评姑苏创新创业领军人才和昆山市双创人才。”该中心主任魏灵玲说。

如今,昆山主要农作物耕种收综合机械化率达96.7%,由科研院所带来的科技创新力正在令一批昆山“土特产”变身“金字招牌”。

在昆山市阳澄湖大闸蟹产业研究院,引进的“长江3号”“申江1号”“江海21”等河蟹新品种,有的比常规品种提前2周左右上市,让阳澄湖大闸蟹的食客无需等到“秋风起”就能享受美食;在昆山水稻产业研究院,结合昆山稻米产业实际所形成的稻米全产业链高质量发展方案,正在育成一批“昆”字头系列品种,让昆山大米成为市场上的香饽饽。

人才引领加科技创新,昆山164个行政村正步入“百村共兴”快车道。2022年,昆山农业生产总值达30.99亿元,增速较地区生产总值高出0.4个百分点,粮食总产量9.3万吨,比上年增长2.2%,成功入选2022年国家乡村振兴示范县创建名单和2022年国家农业现代化示范区创建名单。

寻求增量盘活存量 激活集体经济潜力

昆山高新区泾河村位于城乡接合部,得益于工业发展,该村成为昆山首

批村级集体经济超千万元村。如今,先富起来的泾河村人正在探索共富之路:依托村股份合作社建立物业团队,带动60余名村民就业,新增村级收入300万元以上;联合邻近9个行政村合资共建42500平方米人才公寓,吸引人才进驻。

“我们同样面临农村人口老龄化问题,单靠务农很难提升收入,从集体经济中挖掘致富潜能成为我们的重要方向。”泾河村党委书记费建忠说。

近年来,昆山从调动干部积极性、规范强村公司、加大项目建设和资金扶持方面入手,推动集体经济发展寻求增量。同时,探索村级集体无证资产分类处置,联合多部门采取“一事一议”办法,解决历史遗留问题,盘活村集体资产存量。

昆山开发区兵东村夏驾园农贸市场由于历史原因,虽具备建设用地使用证等,但因原开发建设主体已不再具备相应资格,报建主体与办理主体不一致,部分店面房无法取得不动产证。发现这一问题后,昆山市农业农村局会同市资规局、住建局召开协调会议,帮助补办集体资产产证,增强农贸市场对优质企业的吸引力。目前,昆山已为全市28个集体“无证”资产申请补办产证,助力集体经营性收入增加。

富起来的昆山更在破解先行者面临的新难题。随着农业适度规模经营策略的实施推进,本就人多地少的昆山如何将分散在全市各个板块的要素资源进行集中,吸引重大项目落地?昆山的答案是共建共享。

不久前,昆山成立乡村振兴“百村共富”基金,意在以项目化方式整合村集体闲置资金,投资市属国有企业优质项目等,持续反哺农业农村农民,支持共同富裕。

同时,昆山探索创立“昆味到”农产品区域公用品牌,建立“昆味到”线上销售平台,整合全市农业资源,培育全品类、全产业链农产品大品牌。“政府打品牌,增加了我们产品的影响力。”润正生物总经理郑雪平说,目前公司每天都要生产20吨菌菇供给上海、杭州等周边城市,年销售额超7000万元。

2022年,昆山农村居民人均可支配收入达44583元,增速快于城镇居民收入2个百分点。城乡居民收入比由上年的1.83:1缩小至1.80:1。目前,昆山正在通过集团化模式打造健康联合体、教育共同体等,推动公共服务均等化,让发展红利“百村共享”。

治理转思路

打造江南水乡人居典范



位于昆山南部的锦溪、淀山湖、周庄三镇保留着昆江南水乡的独特风貌。2022年,一条名为“昆山之链”的骑跑道开始建设,将区域内湖湾空间、镇村空间、农业空间进行串联,优化城乡功能布局的同时推动三地产业协同发展。

不久前,昆山“澄淀”乡村振兴示范片区规划发布,提出立足世界级湖区定位,打造以淀山湖镇、周庄镇、锦溪镇三个古镇为核心,六个特色乡村为组团共同发展的乡村建设新模式,将该区域率先建成昆山乡村振兴示范片区。

从一村一镇各自发展,到如今全市统筹连片升级,昆山对乡村治理的思路转变不仅体现在“自上而下”式的“百村共治”,也体现在激发“自下而上”式的村民自治。

位于阳澄湖畔的武神潭村风景秀丽。为了在守住乡愁的同时提升村民居住环境,当地将激发村民内生动力作为治理“靶点”,设置“红黑榜”、文明户考评、美丽庭院评比等办法,让村民们相互“比一比”“赛一赛”,自觉打扫门前屋后。

“农村都是熟人社会,大家都好面子,不能单靠‘禁’,要多靠‘疏’。”武神潭村党总支书记俞峰说,为了照顾村民习惯,村子在改造提升的同时还为每家每户保留了一小块“菜圃”,让村民能够自己种植瓜果蔬菜。

从周庄镇开展“吃讲茶”调解邻里纠纷,到陆家镇探索“香樟树下话文明”推进移风易俗,一批由基层探索出的村民自治办法已形成品牌,向昆山多地推广。近年来,昆山先后获评2019年全国农村人居环境整治激励县、“四好农村路”全国示范县、全国文明城市等荣誉称号。

各美其美,美美与共。美起来的昆山农村成为越来越多创业者的乐土。“新昆山人”续文华采取“公司+合作社+农户”的合作模式,建立花卉产业联合体,将小小蝴蝶兰做成富民大生意。土生土长的龙潭湖村党总支副书记吴伟忠,探索乡村旅游新模式,打造现代化农业园带动村民致富,助力该村先后获得苏州市康居特色村、苏州市十佳最美乡村等称号。

2022年昆山共有休闲农业经营主体122家,全年共接待游客750万人次,实现营业收入12.6亿元。根据昆山“百村共美”计划,未来当地将推进特色康居(宜居)村庄全覆盖,加大传统村落保护力度,着力建设美丽村庄、美丽田园、美丽庭院、美丽菜园、美丽牧场,塑造江南水乡人居典范。(新华社记者 黄海波 朱程)

全国退役军人关爱青少年志愿服务项目入选队伍名单公布 “鹿小军”成功入选



近日,退役军人事务部思想政治和权益维护司、国家退役军人服务中心、中国退役军人关爱基金会公告了“传承红色基因·赓续红色血脉”——退役军人关爱青少年志愿服务项目入选队伍名单,我市“鹿小军”在行动”志愿者服务队成功入选。

昆山市“鹿小军”在行动”志愿者服务队成立于2020年7月31日,实名为册志愿者2009名。

服务队以昆山退役军人卡通形象“鹿小军”为品牌元素,依托基层退役军人服务站和各退

役军人事务成员单位,通过生动的军人形象和特色的公益活动,打响退役军人志愿品牌。曾获评江苏省“百支优秀退役军人志愿服务队”、苏州市“四个十佳”最佳志愿服务团队、昆山总工会最佳职工志愿服务团队等。

近期,为赓续红色血脉、关爱青少年,“鹿小军”在行动”志愿者服务队开展了“童心跃萌动 喜乐享智趣”“强国复兴有我·童心共筑强军梦”等志愿服务活动。

(军宣)

公园绿地开放共享



湖畔垂柳依依,路旁绿草茵茵。近日,滨江公园林下草坪正式对外开放共享,成为花桥首个共享公园绿地试点。

滨江公园,位于花桥金融40万平方公里。公园以串联生态净化塘、生态浮岛等功能分区为特色,建设了具备净水功能的沉淀池和涟漪池,以及观鸟亭、水车园等多个景观节点,是一个集水体净化、科普教育、观光休闲等功能于一体的湿地公园。

园内林木葱茏,野趣盎然,涵盖乔木42种10661株。其

中,被誉为中国十大名贵树木之一的罗汉松有66株。除树木外,园内还有广玉兰、合欢花等不同种类的花卉,形成百花齐放、色彩缤纷的花园景观,尽显自然生态之美。

滨江公园共享绿地开放时间为每周一至周日白天时段,开放活动面积约1.3万平方米。花桥将以试点开放为契机,持续贯彻以人为本、公园城市相融合的发展理念,助力推动城市公园化、公园人性化,让广大人民群众“走两步”就能感受到浓浓的“绿色幸福”。(花宣)

锦溪“小积分”激活乡村治理“大能量”

近日,锦溪镇召开乡村家庭积分奖励示范项目推进会暨农户表彰会。会上三联村分享项目实践经验,并为10户金牌家庭代表与2家信用联盟商户代表颁发荣誉证书,进一步激发群众参与积极性,以点带面促进乡村家庭积分奖励示范项目做深做实,构建共治共享乡村治理新格局。

锦溪镇在前期调研、专家论证、广泛征求意见的基础上,从信用积分“小切口”入手,选取三联村、联湖村作为两个示范村,因地制宜制定符合该村实际的家庭积

分奖励评价细则、评选和激励方式,建立以信用管理为基础的乡村治理模式。同时,强化考核考评,现场指出亮点和不足以及提升措施,打通文明和谐“百村共治”最后一公里。

此外,锦溪镇将诚信内容纳入村规民约,整合红白理事会、道德评议会、村民议事会等,发动党员、村民签订家庭信用承诺书,切实调动党员群众遵守村规民约、践行尊老爱幼、参与各项活动的积极性。

(锦宣)

